GENEL UYGULAMA

Varyans Analizi Tablosu (ANOVA)

Degisim Serbestlik Kareler Kareler F
Kaynagi derecesi Toplami Ortalamasi degeri
Regresyon m-1 RKT = Y.(Y, — y)? RKO = RKT/sd = %
Artik n-m AKT = Y (Y; — ¥,)? AKO = AKT /sd

Toplam n-1 TKT = Y(Y; — ¥)?

TKT = RKT + AKT

RKT

R? = —
TKT

n : Gozlem sayist

m : Regresyon modelinde tahmin edilen parametre sayist

ORNEK. Bir dogrusal regresyon modeline ait varyans analizi tablosu asagidaki

gibidir. Model i¢in hesaplanan belirtme katsayisi kagtir?

Degisim Serbestlik Kareler Kareler F
Kaynagi derecesi Toplami Ortalamasi degeri
Regresyon 4 420 105 F =21
Artik 16 80 5
Toplam 20 500
RKT 420
2= 0,84

T TKT 500




ORNEK. Bir basit dogrusal regresyon modeline ait varyans analizi tablosu asagidaki
gibidir. A, B, C, D ve E degerleri sirasiyla kagtir? (KPSS)

Degisim Serbestlik Kareler Kareler F
Kaynagi derecesi Toplami Ortalamasi degeri
Regresyon A B 20 1,67
Artik 15 C D

Toplam E 200

a) 1,20, 30,40 ve 16
b) 1,20, 180,12 ve 16
c) 16, 20, 1, 200 ve 180
d) 1,20, 180, 200 ve 16
e) 15,16,1, 12 ve 30

ORNEK. Bir basit dogrusal regresyon modelinde, bagimli degisken Y ve bagimsiz
degisken X oldugu durumda egim katsayisi asagidakilerden hangisini ifade eder?
(KPSS)

a) Dogrunun Y eksenini kestigi noktay!

b) X'teki bir birim degisimin Y Uzerinde meydana getirdigi degisim miktarini
c) Y’deki bir birim degisimin X tzerinde meydana getirdigi degisim miktarini
d) Y/X oranini

e) Verilen bir X igin Y’nin degerini bulma




ORNEK. A bélimine isteyerek giren égrencilerin oraninin %40’dan farkli oldugu
iddia edilmektedir. Bu bolimden rasgele segilen 250 6grenciden 110’unun bdlime
isteyerek girdigi belirtiimigtir. %5 anlamhilik dizeyine gore iddianin dogrulugunu

arastiriniz?

Co6zim :
Ho:m = 0.40
Hi:m # 0.40

Zg/2 = Zoo25 = 1.96

p == 0.44 bulunur. o, = J"°(1_”°) = J 2420020 = 0.031 olup
250 n 250

0.44 — 0.40
Zhesap = W =1.29

|Znesap| = 1.29 < 24/, = 1.96 oldugundan H, hipotezi RED EDILEMEZ.

Karar: Bu bolime isteyerek giren 6grencilerin orani %40’dan farkl degildir.



ORNEK. Bir firmanin tereyadi paketlerinin agirhiginin ortalama 250 gr olmasi
gerektigi halde, firmanin buna uymadidi iddia edilmektedir. Paketleme sirasinda
rasgele secilen 100 paketin ortalama agirhgr 245.5 gr oldugu tespit ediliyor.
Anakutlenin standart sapmasi 15 gr oldugu biliniyor. %5 anlamlilik duzeyinde

iddianin dogru olup olmadigini arastiriniz?

Co6zim :

n=100 , 0=15, ¢2=225, a=0.05 , ¥ = 245.5 verimis.
Kitle varyansi bilindigi igin z testi kullanilir.

Ho:’u, - 250
Hy: i # 250

Ztablo = Zaj2 = Zo.025 = 1.96

22
\F /10 = 1.5 olup

— Ho _ 2455250 _
Zhesap oz 1.5 -

|Zhesap| = 3 > zq/2 = 1.96 oldugundan H, hipotezi RED edilir.

Firmanin tereyagi paketlerinin agirhgi ortalama 250 gr olmasi gerektigi halde, firma

buna uymamaktadir.



ORNEK. Asagidaki veri igin zaman endekslerini, sabit esasli endeksleri, degisken

esasli endeksleri hesaplayiniz?

Yillar Fiyat Endeks (%)
1985 380
1986 320
1987 350
1988 330
1989 360
1990 450
1991 520
1992 340




